

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 8 DE ENERO DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Redacción, á no ser en el caso de Administración, al de Facundo Riquelme.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 170

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN BILBAÍNA

El domingo, 9 de los corrientes, á las diez en punto de la mañana, comenzará la Asamblea general ordinaria de esta Agrupación, en su domicilio social (Centro Obrero), para discutir la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Lectura de las cuentas del trimestre.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Idem del Concejal socialista.
- 7.º Forma de celebrar el XXVII aniversario de la proclamación de la *Commune* de París.
- 8.º Elecciones legislativas:
 - a) Proposiciones del Comité.
 - b) Designación del candidato.
 - c) Nombramiento de la Comisión electoral.
- 9.º Elección de los individuos que han de formar el Comité local y la Comisión revisora durante el presente año.
10. Proposiciones generales.

Lo que se anuncia para conocimiento de los afiliados, suplicándoles se sirvan asistir á esta reunión puntualmente.

Bilbao, 4 de enero de 1898.—EL COMITÉ.

Filosofía de la resignación

II

Decíamos en el artículo anterior que la burguesía católica ó el catolicismo burgués, sintiendo un vivo placer por la vida y sus vanidades, recomienda la resignación á los desheredados, y señalábamos la enorme contradicción que hay en la conducta de los católicos que, mientras predicaban la resignación, inspirada en ascético concepto de la nada de esta vida, viven apegados á ella y á sus goces, como cualquier materialista que no se hace ilusiones respecto á las cuestiones de ultratumba, y sólo á la palpable realidad de esta vida se atiene.

Habíamos de hechos, para comprobar los cuales basta la observación; pero la pasión es tan ciega, que niega los mismos hechos. Así habrá católicos bondadosos que crean injusto lo que decimos, y no lo es, por desgracia. Aquí los exentos de fe son, justamente, los que viven de ella. La vida de un hombre, su conducta, es más elocuente que sus palabras. Los místicos llevaban en las entrañas la fe, la verdad religiosa, el enérgico sentimiento de la otra vida, y su conducta austera respondía á la verdad de esta fe. Nadie duda de la sinceridad de Santa Teresa, de fray Luis de León, de San Juan de la Cruz, de fray Diego de Estella; sus palabras y su conducta forman una armonía de verdad; pero los que hoy hablan de resignación, ¿cómo viven? Viven la vulgar vida burguesa, con sus goces materiales, dándole gusto al cuerpo, y cultivando la cáscara religiosa, las prácticas del culto, la letra vacía de espíritu, sin jugo ni substancia, fruta seca para el paladar burgués.

Nuestro propósito es convencer al lector, si no lo está ya, de la poca sinceridad con que el clero y la prensa católica recomiendan la resignación á los pobres. Es una idea anacrónica, extraña á los sentimientos de la mayoría de los católicos del día. Ellos no se resignan, no ya á comer, como aconsejan al pobre, sino ni á otras cosas más resignables. Bien terminantemente les ha dicho el Papa que acaten el poder constituido y se han rebelado contra el Papa porque les contrariaba en su

torpe pasión. Los más levantiscos é intolerantes son aquí ellos, ellos, los de la resignación, los eternos *révoltés* contra el progreso, contra la justicia, contra la paz, contra el sentido común.

Concluimos por hoy dejando sentado que es una mentira la resignación que pregonan, y continuaremos el tema para combatir la idea de la resignación y señalar sus efectos nocivos.

CARTA ÍNTIMA

Para Pablo Iglesias.

Como tiene usted la mala costumbre de enterarse por sí mismo de lo que dicen de nuestro Partido amigos y adversarios, seguramente á estas fechas habrá usted leído lo que un señor Maeztu le dice á don Joaquín Dicenta desde *El País* para consolarle de su último fracaso.

Y usted que es un carácter—no un *genio*, como dicen que es Dicenta—y que lleva veintiocho años de batallar sin tregua, habrá sentido lástima—yo me he reído—de esos hombres de alcorza que aspiran á ser «los dictadores espirituales de una época» y ¡en dos meses! agotan todas sus energías, y á la primer escaramuza se declaran vencidos.

¡Luchar! ¡Qué saben lo que es luchar con constancia por una idea los fracasados de *La Piqueta*, de *El Radical*, de *La Democracia Social*, de *Germinál*, de *El País*!

¡Luchar! Luchar es trabajar diez ó doce horas al día en un trabajo embrutecedor y después instruirse y propagar la buena nueva entre los obreros, recogiendo á menudo, como recompensa de una labor y de un pensamiento de todas las horas y de todos los momentos, la indiferencia glacial de los mismos obreros, cuando no sus burlas y sus insultos.

¡Luchar! Luchar es sentirse fuerte, inteligente, superior á la turba multa de mentecatos que llegan á todas partes, ser capaz de llegar mejor y antes que ellos y, sin embargo, permanecer voluntariamente en la miseria, calumniado, escarnecido, injuriado.

¡Luchar! Luchar es tener ideas y hacerlas penetrar hoy en un cerebro, mañana en otro, sufriendo, sin desmayar un momento, desengaños, amarguras, miserias.

¡Luchar! Luchar es consagrar toda la vida, toda entera, á una idea y no vivir más que para esa idea, sin transigir ni tener amistades con los que la odian, amando á los que la aman.

¡Luchar! Luchar es considerar que quien defiende ideas como las socialistas, quien es sacerdote de ellas, debe como ellas ser puro y bueno, no dando motivo, ni con su conducta pública ni privada, á la más leve censura, siendo bueno, bueno, hasta no tener en el corazón odio ni aún á los mayores enemigos.

Y á usted que está probado, á usted que ha sufrido toda clase de embates, desde las condenas á meses y meses de prisión, hasta la ingratitud de los obreros; que ha despreciado á quien ha intentado comprar su conciencia y á quien le ha calumniado rastreramente se atreven á llamarle envidioso y á culparle del fracaso de la gente nueva en *El País*.

¡Bah! En el fondo de este hediondo asunto sólo hay cuentas de la gente de *El Progreso* con *El País* y falta de valor en *El País* para romper con todo y con todos. Porque para esto era preciso que la gente nueva supiera dónde iba y hubiera queri-

do ir. Y no ha sabido ó no se ha atrevido.

Allá ellos. Pero no le culpen á usted, no nos culpen á nosotros, que estamos hartos de decir que quien no está á nuestro lado, está en contra nuestra.

Ni digan que *El País* defendía nuestras ideas, porque no es verdad.

Cúlpense á sí mismos y aprendan de nosotros á trabajar por las ideas.

Que cuando las ideas son buenas y se trabaja con fe, desinterés, entusiasmo y constancia, como ha trabajado usted, como hemos trabajado nosotros, se logra verlas profesadas por muchas inteligencias.

Pero cuando se transige con una porción de convencionalismos y se quiere nadar y guardar la ropa, no se va á ninguna parte ni se funda nada sólido y duradero. ¿No es verdad, maestro?

EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

Madrid, 5 de enero 1898.

MUERTOS

Una de las labores más infecundas para el progreso del pueblo, es la que realizan en España los partidos republicanos.

Viven en perpetuo romanticismo. No pasa tiempo por ellos. Se creen en pleno año 54. Sus discursos en los *meetings*, sus discusiones en las Asambleas, sus artículos en los periódicos, rebosan el mismo infantil revolucionarismo.

El despotismo de la monarquía... las vergüenzas de la patria... la libertad pisoteada... nuestra dignidad escarnecida... la lista civil que nos arruina... el pueblo embrutecido por los frailes... la pública enseñanza por los suelos... el presupuesto de culto y clero... las clases pasivas... ¡ah!... ¡oh!... ¡já las barricadas!... ¡fusiles!... ¡la mar!... Nada entre dos platos.

Y así se pasan la vida, creyéndose los únicos remedidores de las desdichas del pueblo trabajador, como si las dolencias graves pudieran combatirse con cataplasmas. Siempre entonan la misma canción, un año y otro, sin salirse de la *tema*, con machacante pesadez. A las veces se agarran á un generalote, como ahora á Weyler, fomentando todas las malas pasiones que engendra el militarismo, al cual adulan, como si él no fuera una de las causas más principales del atraso de los pueblos. Les obsesiona la palabra República. Veniga la República y tráigala el demonio, ese es su lema. Les seduce la palabra, el cambio de decoración, sin que se paren á reflexionar si el argumento no continuará siendo el mismo, á pesar del cambio de papeles.

Los republicanos no saben que las formas de Gobierno dentro de un régimen nada significan para el desarrollo industrial y económico, termómetro seguro de la civilización de las naciones. Inglaterra es quizás el país que está más próximo á las grandes transformaciones sociales, aunque allí no domina en las masas el infecundo jacobinismo que en otros pueblos. E Inglaterra es un país monárquico. Apuntense esa los republicanos.

Es lo chusco que muchos republicanos de los que se lamentan de la preponderancia del clero, ponen sus hijos en manos de jesuitas para que se los eduquen, y no faltan quienes se quejan amargamente del atraso de nuestra clase trabajadora y provocan huelgas y conflictos por negarse á disminuir la jornada de trabajo ó á aumentar el salario á sus propios obreros. Casos

de estos hay á cientos y están en la mente de todos.

Los Gobiernos son fiel reflejo de lo que son las clases directoras de un país, de cuyo seno salen. Si la burguesía española es ignorante, brutal, cerrada á toda concesión á los que trabajan, los Gobiernos, sean monárquicos ó republicanos, responderán á esos mismos sentimientos, no hay que darle vueltas. Abajo, en las profundidades del pueblo, es donde existen los gérmenes de todo progreso, la levadura de toda revolución fecunda. Que los trabajadores sientan cada vez mayores ambiciones, alienten deseos de ganar más para vivir mejor, de trabajar menos para poder leer, de instruirse para ser hombres y no bestias, que pidan más, siempre más, que así espolearán á los de arriba hacia el progreso, fomentarán la industria y engrandecerán la patria.

No lo entienden así los republicanos y por no entenderlo se revuelven en un farrago de fórmulas muertas y sin sentido. Hablan de reacción y son ellos los primeros reaccionarios.

Por fortuna, el pueblo productor va desechando por inservible la inocente cháchara del republicanismo burgués y se organiza en ejército de clase, para trabajar para sí, que es como trabajar por los buenos, y deja que los otros, los ociosos, se arreglen con monarquía ó con república. De todos modos, tienen que dar satisfacción, más tarde ó más temprano, á sus justas reivindicaciones.

En tanto, continúan los republicanos: los derechos individuales... lo que cuesta la monarquía... la integridad de la patria... el clero... los sacrosantos derechos... la salud del pueblo... la revolución... ¡ah!... ¡oh!... ¡Uff!!

NOTAS SEMANALES

Hemos entrado en año nuevo y todavía se sigue hablando del general Weyler.

Carlistas, romeristas y progresistas no le dejan un momento de reposo.

Empeñados en demostrarnos que el general del *matadero* es un héroe por todos los cuatro costados.

Verdad es que Weyler no pagaba á los soldados.

Y que se ha traído á la Península ciento treinta bultos.

Todo lo que se necesita para ser héroe en España.

A propósito de Weyler.

El *bravo* general disparó una protesta contra el mensaje de Mac Kinley y se la dirigió á la reina regente.

Todo lo cual dió origen á un zipizape regular.

Porque la protesta fué publicada por la prensa amiga del general, lo que constituye una falta penada en el Código de Justicia militar.

Los ministeriales amenazaban airados á Weyler y los weyleristas ponían el grito en el cielo defendiendo al de los ciento treinta bultos.

Total, mucho ruido y pocas nueces.

Porque el Tribunal Supremo ha salido diciendo que don Valeriano es todo un *cabajero*.

¡Hubiera estado bueno que aquí se procesara á todo un teniente general!

Eso podrá suceder, si acaso, en el país de los tocineros.

Pero en Marruecos, Turquía, España,

Siam y demás pueblos civilizados no pueden tolerarse.

¡No faltaba más!

**

Han corrido rumores de que el señor Capdepón, ministro de la Gobernación, había sido asesinado.

¡Caracólitos!

¿Saben ustedes que el oficio de ministro se está poniendo bastante feo?

Afortunadamente los rumores no se han confirmado y don Trinitario sigue confeccionando el pastel de las próximas elecciones.

Con grande contentamiento de los candidatos encasillados, que se habían llevado un susto Castelar.

Digo Castelar por no decir *mayúsculo*.

**

Todo es júbilo en la imperial... Sevilla. El Ayuntamiento de la capital andaluza ha organizado *Te-Deum*, iluminaciones y festivales por la pacificación de Filipinas.

Y además ha acordado declarar hijo adoptivo de Sevilla al general Primo.

En lo cual hay notoria injusticia.

Porque Primo solo no ha terminado la guerra en Filipinas.

Tanta parte como Primo tiene Aguinaldo en la pacificación.

De manera que a éste hay que nombrarle también hijo de alguna parte.

Toda vez que sin *Aguinaldo* no hubiera habido tal pacificación.

¿No les parece a ustedes?

**

¡Echelos usted un galgo!

El Nacional, periódico de Romero, cuenta, todo escandalizado, que han desaparecido del Tesoro público nada menos que 57 millones de pesetas aproximadamente.

Esto—dice el órgano de don Paco—es un síntoma grave y, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¡Qué, hombre!

Bastante le importa al pueblo que desaparezcan hasta los clavos del ministerio de Hacienda.

¿O es que esos millones eran para repartirlos entre los plebeyos?

¡Pues entonces!

**

Esto sí que le importa al pueblo:

Por el ministerio de la guerra se han dado las órdenes para el inmediato embarque de 5.000 hombres con destino a Cuba.

Es posible que en el mes inmediato se envíen otros 5.000 que se consideran necesarios, pues actualmente en la Isla sólo hay 45.000 hombres útiles.

¿De manera que hay que enviar 10.000 hombres más a Cuba? ¡Bueno!

¿De manera que de los 200.000 hombres que se enviaron antes ya no quedan más que 45.000? ¡Superior!

Pues nos parece que es de más importancia la desaparición de esos 155.000 hombres, que la de los 57 millones de pesetas.

Digan lo que quieran *El Nacional* y demás jaleadores del general de los ciento treinta bultos.

**

Vayamos sumando:

Procedente de Filipinas ha fondeado en Barcelona el vapor *San Ignacio de Loyola*.

En la travesía han fallecido 28 soldados.

Las acciones de la Trasatlántica subiendo, subiendo...

**

¡Oh, el telégrafo!

Se ha recibido un despacho telegráfico de Venecia en el que se desmiente la noticia que ha circulado estos días referente a la enfermedad de don Jaime de Borbón.

El hijo del pretendiente disfruta de buena salud.

¿Conque don Jaime está bueno? Vaya, pues, respiremos. ¡Qué peso se nos ha quitado de encima!

En estas ocasiones es cuando comprendemos la necesidad del telégrafo.

**

En Zaragoza se han dado de puñaladas

un carlista y un republicano por cuestiones políticas.

Y periódicos cristianísimos dicen que eso es lo único viril que queda de la política española.

¡Bárbaros!

**

Los periódicos enemigos del Gobierno y de la autonomía y fieles aduladores de Weyler, dicen que la paz del Zanjón se hizo a costa de los pobres soldados, a quienes se despojó de las miserables cantidades que les correspondía.

Y añaden que ahora se lleva el mismo camino, que no se paga a las tropas, sin duda para comprar con ese dinero a los enemigos.

Todo eso será verdad, pero así y todo debemos congratularnos si al fin viene la paz.

Con Weyler en Cuba los soldados se morían de hambre, no cobraban sus haberes, las enfermedades les diezaban y la guerra no tenía trazas de acabarse.

De manera que siempre votamos contra el general del *matadero*.

**

Los carlistas y los romeristas coinciden.

Weyler hace guiños al marqués de Cerralbo y a Paco Romero.

Hay quien dice que, por fin, don Valeriano desenvainará la espada por Dios, por la Patria y por el Rey.

Pues bonito papel están representando los republicanos del doctor Ezquerdo.

El Nacional se expresa ya en estos términos:

¿Con qué fuerzas cuenta la monarquía para salvar a la patria de los peliagos que la amenazan?

Los pueblos que se derrumban vuelven a levantarse, pero al caer las instituciones se levantan o no se levantan.

¡Demonio! ¿Pero ya estamos ahí?

¡Ay qué miedo!

**

¡Buen año para los patriotas!

En los círculos financieros se indica que el dividendo que el Banco de España repartirá a sus accionistas, a cuenta del segundo semestre del año último, será de 65 pesetas por acción, que representa un interés de 13 por 100 anual.

El que repartió en el primer semestre fué de 55 pesetas, ó sea un 11 por 100; de modo que durante el año viene a pagar en total 120 pesetas por acción, que representa el 24 por 100.

Hablen ustedes a esos accionistas del Banco de los horrores de las guerras, del hambre que padece el pueblo, de la subida del pan, de la falta de trabajo y...

Se echarán a reír llevándose las manos a sus voluminosas panzas.

**

Nota final.

Háblase de que el ministerio fiscal ha adoptado medidas severísimas para corregir los abusos de los periódicos que atacan elevados intereses ó conceden títulos y preeminencias a quienes carecen de ellos, como sucede con don Carlos y su familia.

Pues cerremos el pico.

EL HOMBRE Y LOS ALIMENTOS

El organismo humano tiene, como una administración de intereses, una *entrada* y una *salida*. La primera está representada por los alimentos y por las bebidas, siendo Beccari quien primitivamente emitió la idea de que el cuerpo del animal está constituido por las mismas sustancias que componen su alimentación. La fuerza y la salud residen en el equilibrio entre las entradas y las salidas, entre el *debe* y el *haber*.

La fisiología, después de múltiples y variadas experiencias, fijó el siguiente balance del organismo: el hombre que realiza un trabajo moderado debe introducir en el organismo por períodos de veinticuatro horas, a fin de obtener el equilibrio de las fuerzas, 130 partes de albúmina, 84 de grasa y 450 de azúcares y sustancias amiláceas. Si trabaja menos, debe comer menos. El alimento debe estar en proporción a las fuerzas consumidas, so pena

de arruinar el organismo por inanición ó por exceso de consumo.

**

¿Cómo viven los asalariados? Los datos estadísticos oficiales de Italia demuestran que en el distrito de Turín el gasto para la alimentación de una familia de trabajadores rurales, compuesta de diez personas es de 948 liras (pesetas) por año: la alimentación se compone exclusivamente de trigo, centeno y a veces un poco de queso. Un cálculo sencillo demuestra que semejante alimentación no basta fisiológicamente para conservar el equilibrio necesario a la vida. Como en el distrito de Turín, en toda la Italia rural el pueblo sufre hambre y miseria. En Francia la carne de vaca entra pocas veces en la alimentación de los trabajadores.

En todo caso es Inglaterra el país de Europa en que el pueblo consume más cereales y carne.

De Portugal no se habla en la publicación de donde tomamos estos datos. La alimentación es allí generalmente mala, pudiendo decirse que fuera de Lisboa está la carne excluida del alimento popular. En Lisboa mismo la carne de vaca entra con una porción pequeñísima en el consumo de la clase obrera, notándose una disminución en los últimos años. Nuestra población trabajadora vive mal, sufriendo un gasto de fuerzas por el trabajo que le exige el salario no le permite compensar con los alimentos. De aquí su natural servilismo, su paciencia y su bondad tradicionales. ¡Somos un pueblo sin energía, sin vida y sin calor, porque somos un pueblo que come poco, un pueblo que tiene hambre! (1).

**

Ocurre en las clases sociales lo mismo que pasa en el reino animal: los fuertes, los triunfadores, son carnívoros, mientras que la servidumbre y la domesticidad están reservadas para los herbívoros. El halcón y el águila son animales valerosos, altivos é independientes, mientras que el caballo y el buey se dejan cargar dócilmente con la silla y el yugo.

No hay fuerza de voluntad que pueda suplir a una sangre pobre, a un músculo mal nutrido y a un nervio agotado. Los pueblos que se alimentan, sobre todo, de vegetales, son fácilmente dominados por los que consumen carne.

Por otra parte, conocida es la relación que existe entre el precio de los granos y el número de casamientos, así como entre el régimen de alimentación y la moralidad. Moleschott, que profundizó en el estudio de la alimentación humana, describió su influencia diciendo: «El valor, la buena voluntad y la actividad dependen principalmente de una comida sana y abundante. El hambre no aniquila sólo el estómago, sino el corazón y el cerebro.»

Fenerbach, el filósofo humanista, decía a menudo que el hombre es aquello que come. Napoleón I afirmaba que el soldado tenía el corazón en el estómago. Moltke, en 1870, escribía estas palabras memorables: «En campaña, ninguna ración que alimente es cara, a excepción de la que es mala.»

Albertini, notable economista italiano, halla que entre la fisiología y la cuestión social las afinidades son enormes, sosteniendo que un pueblo que come mal no tiene condiciones para desarrollarse, ni energía para sublevarse: es un pueblo exhausto, sin sangre, que desciende miserablemente a los abismos de la Historia.

Por eso nosotros no esperamos nada de la revolución por el hambre en los pueblos acostumbrados a la miseria. El hambre envilece, oscurece la noción de la propia dignidad, borra el sentimiento de la solidaridad colectiva.

Sólo la dignidad reacciona y conspira, porque la dignidad es el producto de un organismo fuerte, servido por un cerebro robusto.

SPHINGE.

(1) Lo que el autor de este trabajo afirma refiriéndose a su país, Portugal, es perfectamente aplicable a España.—(N. del T.)

Tiquis miquis locales.

Continúa el barbero de Sestao colaborando en el periódico de don Víctor.

Al hombre—¿hombre?... bien, pasemos adelante—al hombre le duele todavía la suspensión. Se conoce que le iba bien con su concejalía.

Por eso, dando rienda suelta a su mal humor, se despacha a su gusto contra todo bicho viviente, gobernador inclusive, de la cuerda de Rivas.

El Diario continúa dale que le das al gobernador, a Espada, a Espada, al gobernador, al gobernador, a Espada, y... así sucesivamente.

¡Qué variedad!

¡No sean ustedes pelmas!

Nos parece de tontainas esa lata tan pesada, y con tanto hablar de Espada les van a tomar por vainas.

**

Vamos, hombre, ya era hora. La causa seguida contra los concejales que armaron la camorra aquella del Viernes Santo en plena sesión, ha sido sobreseída libremente en Burgos.

Nos alegramos.

De manera que en breve tomarán parte en las tareas municipales los integristas Castet, Buerba y Echeverría, los carlistas Acebal é Iurrino y el republicano Clemencot.

A los chavarristas les ha encogido esta noticia.

A mí me ha llenado de regocijo. ¡Las broncas que veo en puerta!

Como que me he propuesto llevar yo un botiquín completo de socorros para curar a Ugarte y Clemencó, que se van a romper pronto los morros.

**

La cosa se va animando.

El otro día, al decir de los periódicos, se reunieron en el despacho del señor gobernador civil, varias personalidades importantes de ideas liberales para tratar de las próximas elecciones legislativas.

Y como personas importantes se citaba a don Flavio Echevarría y a don Julio Enciso.

A cualquier cosa llaman personajes estas patronas.

En esa conferencia, a la que asistieron también republicanos, el señor Polanco se atrevió a decir que está dispuesto a no dejar que se corrompa el sufragio como en elecciones anteriores, en las que se comparaban los votos como quien compra patatas.

Tomamos nota de esas palabras del señor Polanco.

Porque nos parece que se las va a llevar el viento.

Por de pronto, ya se dijo en la misma reunión que eso sería algo difícil.

¡Y tan difícil!

Como que si no hay parné no triunfará don José, ni Echevarría ni Alzola, ni ningún burgués de cola, aunque tenga el gran *quinqué*.

Triunfará el Partido Obrero, que es el que tiene salero para tocar a rebato y sacar su candidato sin ayuda del dinero.

¡Ole ya!

Se dice que el candidato probable para luchar en Bilbao será el señor Echevarría.

—¿Pero ése no es republicano?

—¿Y eso qué tiene que ver?

—¿Y va a luchar con el apoyo oficial del Gobierno monárquico?

—¿Y eso qué tiene que ver?

—¿Y su candidatura va a salir del Gobierno civil?

—¿Y eso qué tiene que ver?

—Compadre, tiene usted razón, eso no tiene nada que ver... con la vergüenza.

**

Leo:

La guardia municipal ha descubierto en la calle de la Autonomía un matadero clandestino.

El mejor día va á descubrirse en Bilbao una catedral clandestina.

Porque mire usted que se necesita no tener ojos para que esté funcionando un matadero, donde se sacrifican bueyes y otros animalitos y nadie se entere.

**

Y ya que hablamos de mataderos clandestinos.

Nosotros hemos descubierto una cárcel clandestina.

Está situada en la calle de Santa María, donde antes estuvo el Gobierno civil, y se llama la tal cárcel colegio de señoritas, donde mangonean á sus anchas doña Rafaela Ibarra y otras ociosas señoronas, que á su vez son mangoneadas, y algo más, por los *padrecitos* de la Compañía de Jesús.

En ese colegio hay una joven muy guapa, y sino que lo diga el padre Gómez.

Esa joven, que ya tiene veintitrés años de edad, baila muy bien y toca divinamente las castañuelas, cuando el padre Gómez se lo manda.

Esa joven trabaja primorosamente en bordados, por lo que es explotada, como todas las del Colegio, furiosamente por los jesuitas.

Esa joven, como todas las del colegio que son bonitas, cuando va á confesarse á la iglesia de los jesuitas, lo que ocurre muy á menudo, la suben á las habitaciones de los padres, sin duda para darla... buenos consejos.

Esa joven tiene hermanos en Bilbao, con los cuales ha pasado estas fiestas de Navidad en su casa. Los hermanos la llevaron una noche al teatro, pecado enorme para los jesuitas.

La joven se ha confesado estos últimos días con los jesuitas ¡y claro! los jesuitas han dispuesto que no salga más del colegio; la han condenado á reclusión perpetua.

Sus hermanos han ido á visitarla y no han podido verla.

La joven, desde los balcones pidió á voces que la sacaran de allí. Como sinó.

Sus hermanos han acudido al Gobierno civil y de allí se ha dado orden para que puedan visitar á la joven secuestrada.

La doña Rafaelita y el padre Gómez han obligado á la joven á firmar una carta declarando que está muy á su gusto en el colegio, si bien diciendo que quiere que la permitan hablar con sus hermanos.

A pesar de esto, sus hermanos, cuando van á verla, reciben un portazo en las narices.

Se trata, pues, de un secuestro en toda regla.

Señor gobernador, es preciso que usted demuestre que es liberal, poniendo coto á los abusos de esta mala gente.

Y ya continuaremos otro día con este colegio reclutador de chicas guapas para consuelo de jesuitas.

**

¡Qué escarnio!

Estos días se han fijado en los templos, cumpliendo órdenes del Papa, mesas petitorias para la *extirpación* de la esclavitud.

Cosa igual jamás he visto, que vengán pidiendo ochavos para emancipar esclavos los que esclavizan... ¡Cristo!

**

El *Basco* ha publicado el día de los Reyes un extraordinario muy bonito.

En un cromó, que coge las dos planas centrales, se representa la jura de los fueros en Guernica por don Carlos.

Allí aparecen varios generales y toda la corte del rey sandio.

No se echan de menos más que las húngaras.

Qué lástima que se le hayan olvidado al dibujante.

Hubieran estado allí *mu* propias.

**

Han comenzado en el teatro de Arriaga las representaciones del género chico.

La tiple señorita Bonoris no forma parte de la compañía.

¿Y saben ustedes por qué?

Pues porque un viejo sinvergüenza la persigue sin cesar y desde las primeras filas de butacas la hace visajes y la dirige palabrotas.

Así al menos lo dice ella en un comunicado que han publicado los periódicos.

No sabemos nosotros que había tales tipos en Bilbao y mucho menos que se consintieran tales desmanes á los espectadores de butacas.

Cuando en el *gallinero* hay quien comete alguna inconveniencia, están allí los del orden para hacerles salir en seguida del teatro.

¿Por qué no se hace lo mismo en el público de butacas?

Así es como se espantaría á esos viejos cursis, que porque convidan á cenar á una tiple ya se creen con derecho á todo y luego, cuando les sale mal la cuenta, apelan al escándalo y al insulto para echarla de calaveras.

¡Mamarachos!

**

¿Cómo está la sociedad!

El jueves por la noche se dieron de bastonazos en la Gran Vía el diputado á Cortes don Enrique Disdier y el conocido industrial don José Echevarría.

Los dos señores fueron detenidos por el inspector de vigilancia; pero el señor Disdier hizo valer su condición de diputado, lo que no le valió porque el de la autoridad dijo que no le conocía.

Desgraciadamente, fueron puestos inmediatamente en libertad los dos escandalosos.

No hubiera ocurrido así á tratarse de dos trabajadores.

Pero todavía hay clases.

Lo dicho: ¿cómo está la sociedad!

El ferrocarril de Lezama

Señor Director de LA LUCHA DE CLASES:

Muy señor mío: Amante como es el periódico que usted dirige del proletariado, acudo á usted para que haga lo que pueda en pro de los que han hambre y sed, haciendo, si lo encuentra justo, un artículo con las notas que acompaño, en defensa de empleados que sufren tantas privaciones.

Hay en Bilbao un ferrocarril, y es el de Bilbao á Lezama, que, debido á su pésimo trazado, no cubre, según se ve, los gastos de explotación, por cuya causa á los pobres empleados se les debe sus haberes desde septiembre á diciembre.

Este ferrocarril no vaya usted á creer que es de cualquiera; es, nada menos, que del Excmo. Sr. D. Víctor de Chávarri, del Excmo. Sr. D. Francisco Martínez Rodas, de D. Benigno Chávarri, de D. Emiliano Olano, de D. León Langa, de D. Federico Solaegui y de la señora viuda de Epalza.

Pues bien; todos estos *buenos* señores, á pesar de sus títulos de senadores, diputados, exdiputados, exalcaldes, mineros, propietarios, armadores, capitalistas y banqueros, y á pesar de la religiosidad de la señora viuda de Epalza, que regala un manto valúado en *diez mil pesetas*, para que se abrigue una Virgen, consienten que en estos días, que se conmemora el natalicio de Cristo, los empleados, que apenas ganan lo estrictamente necesario para dar pan á sus familias, se les adeude lo que tantos sinsabores les ha costado para ganarlo y carezcan de todo por no encontrar quien les preste una peseta.

¿Es esto justo, señor Director? ¿Qué culpa tiene el trabajador que el negocio no resulte como esperaron sus explotadores? Es decir, que si ganaran el 10 ó el 15 por 100 se lo embolsarían y pagarían, al que por ello derrama su sangre en sudor y expone su vida, un miserable jornal, y si les sale la contraria y pierden, entonces ni ese mezquino jornal satisfacen al que

continuamente está expuesto á serios peligros para que ellos se hagan ricos.

En espera que usted comprenderá la necesidad que hay de dar publicidad á estas cuestiones y sacar la vergüenza al rostro, si la tienen, le da las gracias su afectísimo s. s.,

M. J.

23 diciembre 1897.

Municipaleras

Bonita sesión, viven los cielos, fué la del viernes.

¡Y eso que era *Noche Vieja!*

Pues como si hubisra sido Viernes Santo, que es cuando se arman las mejores peloterías.

Los señores ediles quisieron despedirse del año en toda regla y dieron al paciente público y á los no menos pacientes periodistas, una lata de García Alcalde y muy señor mío.

Y vamos á la lata.

Pero antes debemos decir que á las cuatro y media todavía no habían salido del gabinete del señor Celada éste y los concejales de la reata chavarrista, donde estaban reunidos poniéndose de acuerdo sobre los asuntos que habían de ser objeto de impugnación.

Hasta que Perezagua, cansado de tanto esperar, se fué al *gabinete negro* y sorprendió á los concejales diciéndoles:

—Pero, señores, ¿qué formalidad es esta? ¡Son las cuatro y media! ¿O es que se está aquí celebrando la sesión á puerta cerrada, como se celebran los juicios en que se trata de cosas puercas?

Con lo que se suspendió el conciliábulo, se dirigieron todos al salón de sesiones y empezó la matrea última del año 1897.

**

Bueno, pues es el caso que para unas obras de la Isla de San Cristóbal (¡dichosa Isla! ¡da más qué hablar que el *Kurding Club!*), el Ayuntamiento había presupuestado 11.000 pesetas y ahora resulta que se han gastado 33.000, sin acuerdo alguno del Municipio, por obra y gracia solamente de la Comisión de Industrias, que debe figurársele que ella es la ama del cotarro municipal.

El compañero Facundo, que tiene un odio profundo á toda inmoralidad, arremete sin piedad á la intrusa Comisión, y pide, por conclusión, el que sean sus ediles los que paguen esos miles que vienen de diferencia en lugar de Su Excelencia; pues en el Ayuntamiento hay que hacer un escarmiento, ya que ciertas Comisiones que ejecutan obras caras... ¡se están metiendo en calzones de once varas!

A Goiri, teniente alcalde de la cuerda del indíg...ena Chávarri, le parece que la cosa no es para tanto. ¡Claro, hombre! ¡Valiente cosa son 22.000 pesetas!

El señor Arluciaga ya reconoce que en el asunto ha habido informalidad, pero ¿qué se le va á hacer á la Comisión?

Hombre, á la Comisión, nada...

¡Convidarla á limonada!

Hay que advertir á los lectores que en la discusión tomaron parte ¡además! el señor Ugarte, el señor Maíz y el señor Cebada, digo, Celada.

Para que saquen bien la cuenta de lo que sería aquello.

Lo *peor* fué que se acordó pagar las 33.000 pesetas.

¡Señor, qué administración!

¡A cada paso un borrón!

**

La Escuela Práctica Normal de maestros está instalada en un local que parece una lironeira.

Además su material de enseñanza es escaso y del año chupín.

El gerente de la Escuela pidió al Ayun-

tamiento que la tendiera su mano protectora, aunque no fuera más que con 2.000 pesetas para ponerla en condiciones de decencia.

¡Decencia! Ahí tienen ustedes una palabra ininteligible para ciertos concejales.

La Comisión de Fomento se niega á entregar un ochavo á esa Escuela, fundándose en que el Municipio no tiene intervención en ella.

¡Toma! Tampoco tiene intervención el Ayuntamiento en conventos, asilos y cofradías y, sin embargo, los subvenciona.

Ahí está el toque. Si el gerente de la Escuela fuera un católico ferviente que se amoldara á las exigencias de los beatos, santo y bueno que se la subvencionara. Pero á lo mejor será un librepensador que querrá enseñar á sus discípulos cosas de provecho. Nada, que se hunda la Escuela si quiere.

Además de que, según el señor Guardamino, por la tal Escuela *transitan* muy pocos alumnos.

Hombre, menos *transitan* por la calle de Bertendona, que no pasa una alma por ella y, sin embargo, á la familia del señor Guardamino le ha dado el Ayuntamiento 80.000 pesetas por ella.

Conque no le vemos la punta al argumento.

Cuando fué á votarse este asunto, dijo el compañero Perezagua:

—Ahora veremos qué concejales son partidarios de la instrucción pública.

Fué mi amigo en eso un bolo,

pues en cosas de enseñanza

á cualquiera se le alcanza

que él ha de quedarse solo.

Ya lo dijo un tal Mendía:

En asuntos de instrucción

muchos concejales son

¡de caballería!

**

La Comisión de Gobernación, que es toda una señora Comisión—¡como que la preside Ugarte!—propone el nombramiento de fumigador efectivo á favor del interino no sé cuántos Unzueta.

El señor García, uno de los que firman el informe, pide que éste vuelva á la Comisión, pues está convencido de que el jefe del Laboratorio Químico municipal ha engañado á la Comisión proponiendo al señor Unzueta, puesto que hay fumigadores interinos que llevan 15 y 16 meses de servicio mientras éste sólo lleva dos meses. Item más. Que si sabe el propuesto manejar la máquina desinfectante, es porque otro fumigador, á quien se le posterga, le ha enseñado.

Por todo lo cual, el concejal de Echevarrieta se *desfirma* y dice que votará en contra del informe.

Muy bien, don Andrés, eso es tener vergüenza y pundonor y quinqué.

El compañero Perezagua aplaude la determinación del señor García, apoya su proposición y zurra de lo lindo al jefe del Laboratorio Químico municipal.

Y aquí entra el señor Ugarte diciendo que cuando el jefe de los fumigadores propone al Unzueta sus razones tendrá, y que el cuerpo de fumigadores es muy *revolucionario* y que hay que *sanearlo*.

Vuelve el compañero Perezagua á la carga, demostrando, como tres y dos son cinco, que lo que se va á hacer es una barrabasada, si se aprueba el informe, excita á los individuos de la Comisión á que no cometan una injusticia y replica al señor Ugarte que el *revolucionario* y el *perturbador* es el jefe del Laboratorio, que se burla del reglamento.

¡Como si nó! El señor Ugarte se cuadra—él ya es bastante cuadrado—se pone en jarras y dice, sin que se le suban los colores á la cara:

—Buéno; todo eso que dice el señor Perezagua es verdad. El jefe del Laboratorio nos ha engañado, hay fumigadores interinos que llevan 15 meses, mientras el que se propone no lleva más que dos, ¿y qué? La Comisión lo sabe y no retira el informe. ¡A votar!

Toma, y se vota y se aprueba el informe. Para eso está la recua chavarrista,

para ponerse la razón por montera y hacer en el Municipio lo que diga el *Cegama*.

Lo que hay es que al señor Ugarte se le figura que la mayoría de los fumigadores es socialista y teme que un día lo *fumiquen*.

Ya le hace falta, porque huele, y no á ámbar que apesta.

Se propone, por la Comisión de Estadística, la aprobación de las listas de electores de compromisarios para senadores.

El compañero Perezagua impugna la forma como aquí se hacen esas listas, reconociendo que de ello no tiene la culpa el Ayuntamiento, por no haber verdadero catastro de riqueza.

La ley dice que los electores de compromisarios han de ser los primeros contribuyentes de cada pueblo, y como aquí no hay catastro ni tributación directa, hay que apelar á las cédulas personales, de las tres primeras clases, para formar las listas de electores.

Y como aquí los políticos son muy sinvergüenzas, puede darse el caso de que un Chávarri, ponga por... ejemplo, se gaste unos miles de duros en cédulas de tercera clase para los amigos... y elección de senador asegurada.

Recomendó el concejal socialista que se haga un verdadero catastro en Vizcaya para que en esto, como en muchas cosas, pueda procederse con justicia.

Está más claro que el agua lo que dijo Perezagua.

Y por tan claro como es... ¡seguirá siempre al revés!

Y aquí acabó la sesión del día último del año.

La local Corporación despidió al año con daño, siguiendo su tradición.

En la última sesión celebrada por nuestro incomparable Municipio se acordó la instalación de 50 focos de luz eléctrica, repartiéndolos todos por el Arenal y Ensanche y dejándonos sin ninguno en los barrios altos.

Es lo que se dirían los ediles de Chávarri y compañía:

—Hartos focos hay por allá arriba, aunque sean de otra clase.

El compañero Perezagua pidió que se repusieran los focos que antes lucieron en Bilbao la Vieja, Cortes, Fuente, San Francisco, Bailén y Hernani.

Pero como sinó.

Los concejales Goiri y Castillo, que representan al distrito de las Cortes, y Allende, al de Bilbao la Vieja, se portaron con ellos lo más *tocinamente*.

Que se lo tengan en cuenta los electores.

En la misma sesión se acordó emplear 1.500 pesetas en reparar la ermita de San Roque.

Perezagua se opuso y votó en contra.

Los concejales republicanos se fueron todos con San Roque.

¡Son más librepensadores!...

Y, por fin, nos enteramos de que, según los últimos datos del censo, los vecinos de Bilbao somos los primeros multiplicadores del orbe.

Como que ya *semos* 73.000 habitantes. Y ande el movimiento.

DESDE SESTAO

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

En los cargaderos de mineral de la Diputación se cometen muchos abusos con los obreros.

El encargado de estos obreros, un tal don José, hace verdaderas herejías con ellos. Ganan diez reales de jornal, una verdadera ganga, y no trabajan más que de seis de la mañana á seis de la tarde, nada como quien dice.

Pero es el caso que los obreros trabajan muchas horas extraordinarias, fuera del trabajo normal, y el don José cobra muy buenas pesetas por ellas y á los obreros los despacha con una porquería.

Como los obreros son, en general, arratianos, los gallegos de Vizcaya, pobres ignorantes, ni llevan por cuenta las horas que trabajan de más, ni conocen todo el dinero que se les roba. A primero de mes, cuando cobran la paga, va mi don José, les da unas pesetas de más y al avío; los obreros tan conformes y hasta el mes que viene.

Los días festivos que se trabaja, que son bastantes, el *bueno* de don José manda á los obreros á misa, porque lo ladrón no quita á lo católico. En eso pierden los obreros un cuarto de hora y luego continúa el trabajo hasta la una de la tarde, no abonando á los obreros más que medio día. La hora esa que roba don José será para las ánimas. Pues no queremos nosotros nada para las ánimas, que las ánimas no comen, ni necesitamos misas. Ya que usted es tan católico, haga el favor de pagar *religiosamente* á los obreros y de no quedarse con nada que no sea suyo.

Usted, señor don José, está muy á su gusto con el rebaño de arratianos que tiene á sus órdenes, porque se deja trasquilar muy pacientemente, pero la paciencia tiene sus límites y tanto se puede hostigar á la oveja, que al fin se convierta en lobo.

Conque ¡jojo! á enmendarse, que sino le va á salir caro tanto tirar de la cuerda.

Hay un contratista en la *Vizcaya* que habrá que sacarle á la vergüenza, aunque creo que no la conoce.

Si, habrá que sacarle sino paga más puntualmente los jornales á los que trabajan bajo su mando, pues siempre los paga con una docena de días después que vence la quincena. El día 14 de diciembre todavía no había pagado los jornales de noviembre. ¡Si creará que los obreros tenemos cuenta corriente con el Banco!

Se llama Mariano Bara y es alcalde de barrio de la camarilla chavarrista.

Y no va más.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

30 diciembre 1897.

Ecos de las minas

LABARGA.—En la mina llamada *Despreciada*, y á las órdenes de don Calixto López, actual alcalde del concejo de Abanto y Ciérvana, merodea un capataz llamado Justo que, á la verdad, le cuadra el nombre como á un Cristo un par de pistolas.

Es péfido y brutal con los obreros que tienen la desventura de caer bajo su férula. Empieza por afanar minutos á las horas de entrada y salida del trabajo, llegando muchos días el afano á quince y veinte minutos.

Cree hacerse de persona porque profiere palabras obscenas y dirige frases insultantes á los obreros. Es vano y veleidoso como pocos y usa una altanería que se compagina muy bien con su falta de sentido común. Esto no obstante, es un cuco de primera. No pretende sino realizar actos que agraden á su *amo* y *señor*, aunque para ello tenga que ser antihumanitario. Su único fin es crecer á costa de los obreros y ganarse las simpatías del que paga.

En su casa tiene alojados unos cuantos obreros, con los cuales se apadrina á fin de sacarles el jugo, primero en el trabajo y después en su casa. No hay para qué decir que esos obreros nunca son despedidos de la mina, pues sometiéndose, como se someten, á su despótico yugo, y resignándose, como se resignan, á albergarse bajo las mismas tejas, son vejados y oprimidos y además sirven de comparsas al farsante Justo.

Como á todos los que son malos, le ha dado la manía á este in-Justo el empezar

siempre á despedir por los obreros que le dicen ó él cree que son socialistas, y esto es lo grave, compañeros. Hay que decirle desde las columnas de nuestra prensa que él es muy poca cosa para el Socialismo, que á pesar de sus manejos y los de todos los sanguijuelas como él, las redentoras ideas del Socialismo serán cada vez abrazadas con mayor entusiasmo por los obreros de las minas, que ya están hechos á toda suerte de persecuciones.

No merece este tipejo que me ocupe más de él, pues sería darle una importancia que no tiene. Es uno de tantos limpia-botas como en el monte hay agarrados á los faldones de los caciques y que hacen algunos cuartos por medio de las infamias que realizan con los obreros que se hospedan en sus casuchas.

Sin más, vuestro y de la R. S.,

C. V. F.

25 diciembre 1897.

DE AQUI Y DE ALLI

En la Junta general celebrada el domingo pasado por la Sociedad de Zapateros, se acordó, entre otros asuntos, votar cinco pesetas para los mecánicos huelguistas de Inglaterra y otras cinco para los de Mañresa.

Terminados los asuntos comprendidos en el orden del día, buen número de compañeros pidieron su inscripción en la Sociedad.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros Toneleros nos suplica hagamos saber á los interesados que las listas de la suscripción abierta á favor de los compañeros que se declararon en huelga últimamente, con el total de lo recaudado, están expuestas en el Centro Obrero para que puedan ser examinadas por quien lo desee.

Queda complacida.

Entre varios correligionarios nuestros de esta localidad agítase la idea de crear un Círculo Socialista, partiendo de la base de una cuota personal al mes que no exceda de una peseta, que tienda, además de á dar solaz y recreo á los que de él formen parte, á proporcionar mayor suma de conocimientos en materias económicas y en todas cuantas cuestiones afecten á la clase trabajadora.

Partidarios nosotros del establecimiento de esta clase de centros de instrucción y recreo, excitamos á nuestros correligionarios á que acojan la idea con entusiasmo y presten su concurso para llevar adelante tan loable pensamiento.

La epidemia variolosa, que por la incuria punible de las autoridades locales, ha adquirido asombrosas proporciones en Erandio, se ha cebado en el que fué nuestro correligionario MARTIN SAEZ, arrancándole de entre los vivos el martes, 4 del corriente.

El compañero SAEZ demostró ser un buen soldado del Socialismo. Fue uno de los fundadores de la Agrupación Socialista de Erandio y cuando la muerte vino á cortar el hilo de su existencia desempeñaba el cargo de contador en dicha Agrupación.

Lamentamos profundamente la muerte de tan buen compañero y nos asociamos al dolor que experimenta su querida esposa.

En nuestro anterior número apareció un artículo con el epígrafe de *La filosofía de la religión*, siendo así que debía de haberse titulado *La filosofía de la resignación*.

Suponemos que el buen sentido de nuestros lectores subsanaría la errata.

La Sociedad de Artes y Oficios varios de Bilbao y sus contornos ha organizado para el próximo sábado, á las ocho de la noche, una amena velada, en la que tomarán parte representaciones de todas las Sociedades obreras de esta capital.

En Siciliana (Italia) se han verificado tumultuosas manifestaciones de obreros sin ocupación, al grito de pan y trabajo.

Reina gran agitación en otras comarcas de Italia, donde la miseria es cada vez mayor á causa de los impuestos exorbitantes y de la falta de trabajo.

La lucha entre patronos y mecánicos de Inglaterra se recrudece.

Los patronos se han reunido recientemente en York y han acordado notificar á los representantes de los huelguistas que no pueden acceder á sus demandas y que, roto el armisticio, procederán á licenciar á los obreros de las fábricas.

Los delegados de 45 organizaciones obreras que representan millón y medio de trabajadores, se reunieron el sábado último en Memorial Hall, de Londres, y acordaron felicitar á los obreros mecánicos por la lucha magnífica que sostienen, y aconsejar que se suscriban todos los obreros, para seguir en defensa de los huelguistas, con 30

céntimos por semana, lo cual produciría 625.000 francos semanalmente.

Por exceso de original retiramos la correspondencia administrativa, la suscripción para los huelguistas de Inglaterra y otros trabajos, que publicaremos en el número próximo.

REUNIONES

La Agrupación Socialista de Deusto celebrará su Asamblea reglamentaria el día 9 del corriente, á las tres de la tarde, en la cervecería de Jacob (San Pedro), y tratará los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta del anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones recibidas.
 - 3.º Idem y discusión de las cuentas del trimestre.
 - 4.º Gestión del Comité.
 - 5.º Elección del que ha de funcionar el corriente año.
 - 6.º Propositiones generales.
- Encarecidamente se suplica la puntual asistencia de los correligionarios de Deusto.

La Asamblea ordinaria de la Agrupación Socialista de Ortuella tendrá lugar el sábado, 15, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero de aquella barriada. Se tratará lo siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Lectura y discusión de las cuentas.
- 5.º Renovación del Comité.
- 6.º Propositiones generales.

Se ruega á los compañeros inscritos en esta Agrupación se sirvan asistir puntualmente á esta reunión.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros Toneleros de esta villa convoca á Junta general para el día 9 del corriente, á las ocho y media en punto de la mañana, en el Centro Obrero, para tratar de lo siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las comunicaciones recibidas.
- 3.º Lectura y discusión de las cuentas del trimestre.
- 4.º Nombramiento de presidente, secretario, contador y vocal 1.º.
- 5.º Propositiones generales.

Siendo de suma importancia los asuntos que se han de discutir, se ruega la más puntual asistencia.

Para el día 9 de enero y en el nuevo domicilio social—calle de Obieta, casa de Echevarría, bajo—, convoca el Comité de la Agrupación Socialista de Erandio á Asamblea general ordinaria, con objeto de tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem y aprobación de las cuentas del trimestre.
 - 4.º Nombramiento de nuevo Comité.
 - 5.º Propositiones generales.
- Se suplica la puntual asistencia.

Esta noche, á las ocho, celebrará Junta general ordinaria el Orfeón Socialista de Bilbao.

En vista de la importancia de los asuntos que en ella se han de tratar, se suplica á los orfeonistas concurrir con puntualidad.

SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Bailén, 33, Bilbao. ☉ San Agustín, 16, Madrid. CUADERNO: 35 CÉNTS.

Catecismo de Moral

POR CAZALLA

35 céntimos de peseta ejemplar y 6 pesetas paquete de 25 ejemplares.

De venta en Valencia, casa del autor, Murillo, 10, 3.º

De venta en Bilbao, en la administración de LA LUCHA DE CLASES.

Para los suscriptores de LA LUCHA, 25 céntimos ejemplar.

TEATROS

FUNCIONES PARA ESTA NOCHE

Arriaga.—El primer reserva.—Los rancheros.—Gua... Gua...—La viejecita.

La Amistad.—Los baturros.—¿Cómo está la sociedad!—La leyenda del moje.—La banda de trompetas.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL Bailén, 39, bajo.